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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Πέμπτη, 11 Δεκεμβρίου 2025

ΕΡΩΤΗΣΗ
Προς: 
- Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας, κ. Δ. Μιχαηλίδου

Θέμα: «Γιατί εξαιρέσατε τους νομούς Κοζάνης και Γρεβενών από την επέκταση του Προγράμματος 

Δημογραφικής Ανάπτυξης;»

Αλγεινή εντύπωση προκαλεί  η  πλήρης εξαίρεση του  νομού Κοζάνης,  καθώς  και  του  νομού 

Γρεβενών, από την επέκταση του Προγράμματος Δημογραφικής Ανάπτυξης, η οποία  ανακοινώθηκε 

σήμερα από την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας.

Υπενθυμίζω  ότι  με  δύο  κοινοβουλευτικές Ερωτήσεις (αριθμ.  3374/12.2.2025  και  αριθμ. 

4451/2.4.2025),  αλλά και  με  σειρά  δημόσιων ανακοινώσεών μου,  έχω διεκδικήσει  -με  εφαρμογή της 

Ρήτρας Δίκαιης Μετάβασης- να επεκταθεί στην ακριτική υπό απολιγνιτοποίηση Δυτική Μακεδονία το 

νέο Πρόγραμμα Δημογραφικής Ανάπτυξης του άρθρου 32 ν. 5178/2025 (Φ.Ε.Κ. Α΄ 22), το οποίο μέχρι 

τώρα αφορούσε μετεγκατάσταση με ενίσχυση 10.000 ευρώ μόνο σε συγκεκριμένους Δήμους του νομού 

Έβρου.  

Η Υπουργός, με το αριθμ. 5292/10.4.2025 έγγραφο, μου είχε απαντήσει ότι «η ένταξη δήμων της  

περιφέρειας  Δυτικής  Μακεδονίας  εξετάζεται από  το  Υπουργείο  Κοινωνικής  Συνοχής  και  Οικογένειας  σε 

περαιτέρω επέκταση του Προγράμματος».

Σήμερα, λοιπόν, η Υπουργός σε τηλεοπτική της εμφάνιση (για την οποία εκδόθηκε επίσημο Δελτίο 

Τύπου του Υπουργείου) ανακοίνωσε την επέκταση του Προγράμματος στις εξής Περιφερειακές Ενότητες: 

«Δράμας, Κιλκίς, Σερρών, Φλώρινας, Πέλλας και Καστοριάς».

Η ένταξη των δύο εκ των τεσσάρων νομών της Δυτικής Μακεδονίας (Καστοριάς, Φλώρινας) 

αποτελεί μεν μερική ικανοποίηση του αιτήματός μου, αλλά προφανώς δεν επαρκεί, αντιθέτως αποτελεί 

μείζονα αδικία εις βάρος των δύο νομών της περιφέρειάς μας που έμειναν εκτός Προγράμματος, ενώ 

φέρουν αντίστοιχα χαρακτηριστικά και έπρεπε ομοίως να ενταχθούν.

Δεδομένου  ότι  στις  δύο  ανωτέρω  Ερωτήσεις  αναλυτικά  -παραθέτοντας  μάλιστα  και  τους 

διαδικτυακούς  συνδέσμους  όπου  μπορούσατε  να  δείτε  σε  πλήρη  λεπτομέρεια  όλα τα  πραγματικά 

δεδομένα- σας είχα ενημερώσει για:
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 Την  πληθυσμιακή συρρίκνωση της  Δυτικής  Μακεδονίας,  όπως  προκύπτει  από  τα  ανησυχητικά 

αποτελέσματα της τελευταίας απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ. 

 Τη θλιβερή αρνητική πρωτιά της Δυτικής Μακεδονίας σε μείωση πληθυσμού, όπως αναδεικνύεται 

στην αναφερόμενη Έκθεση του ΟΟΣΑ.

 Τις πολύπλευρες δυσμενείς επιπτώσεις που υφίσταται η οικονομική, εργασιακή και κοινωνική ζωή 

της περιφέρειάς μας, όπως αναλυτικά έχω αναδείξει σε διαδοχικές κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις και 

ειδικότερα έχω αποτυπώσει στην Αιτιολογική Έκθεση της αριθμ. 306/30/22.1.2025 Τροπολογίας μου 

«Ρήτρα Δίκαιης Μετάβασης για τη Δυτική Μακεδονία».

Δεδομένου ότι το συγκεκριμένο Πρόγραμμα  δεν  αφορά μόνο Δήμους που κυριολεκτικά είναι 

πάνω στη γραμμή των συνόρων. Αντιθέτως,  στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 9 του άρθρου 32 του  ν. 

5178/2025 υπάρχει γενική εξουσιοδοτική διάταξη, όπου προβλέπεται πως με Κοινή Υπουργική Απόφαση 

«δύναται  να  ορίζονται  πρόσθετοι  δήμοι και  δημοτικές  ενότητες  της  επικράτειας με  βάση,  μεταξύ  άλλων,  

πληθυσμιακά  και  δημογραφικά  κριτήρια της  τελευταίας  απογραφής  του  πληθυσμού  που  διενεργήθηκε  από  την  

Ελληνική Στατιστική Αρχή, καθώς και με αναπτυξιακά δεδομένα, οι οποίοι μετέχουν στο Πρόγραμμα Δημογραφικής  

Ανάπτυξης ως δήμοι και δημοτικές ενότητες μετεγκατάστασης». 

Ερωτάται η κα Υπουργός:

1) Για ποιους λόγους δεν εφαρμόσατε τη διυπουργική Ρήτρα Δίκαιης Μετάβασης και εξαιρέσατε τους 

δύο  από  τους  τέσσερις  νομούς  της  Δυτικής  Μακεδονίας  από  την  επέκταση  του  Προγράμματος 

Δημογραφικής  Ανάπτυξης,  ενώ  πληρούν  αντίστοιχα «πληθυσμιακά  και  δημογραφικά  κριτήρια»  και 

«αναπτυξιακά δεδομένα» κατά το τελευταίο εδάφιο του αρ. 32 του ν. 5178/2025;

2) Προτίθεστε  -σε  εφαρμογή  της Ρήτρας-  να διορθώσετε  την  απόφαση  που  ανακοινώσατε  και  να 

συμπληρώσετε τώρα στην επέκταση του Προγράμματος και τους νομούς Κοζάνης και Γρεβενών;

Ο Ερωτών Βουλευτής

  

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)




